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В Україні документ, що регламентує 

якість питної води, яка постачається до її 

споживачів, є ДСанПіН [1]. Прийняття 

цих норм стало серйозною проблемою для 

багатьох водоканалів України, коли дже-

релом водопостачання прийняті поверх-

неві джерела. Вимоги щодо поліпшення 

якості питної води за деякими показни-

ками стали більш жорсткими й вимагають 

переходу до сучасних методів її очищення 

та знезараження. 

Згідно з одним із останніх звітів Пол-

тавської обласної санітарно-епідеміологі-

чної служби [2], за мікробіологічними по-

казниками в області не відповідає вимогам 

1,7% досліджених проб води. Найвищі рі-

вні бактеріального забруднення питної 

води зареєстровані у Кременчуцькому, 

Козельщинському Оржицькому, Решети-

лівському, Зіньківському й Глобинському 

районах. Основні причини високого мік-

робного забруднення це незадовільний са-

нітарно-технічний стан водогінної мережі 

її зношеність та внутрішня корозія труб, 

що призводить до поривів та аварій. В 

Миргородському районі 98% проб води не 

відповідає за санітарно-хімічними показ-

никами за вмістом фтору. Невідповідність 

питної води за перевищенням фтору спо-

стерігається в Хорольському (43,2%), Лу-

бенському (40%), Решетилівському 

(37,6%), Полтавському (31%), Новосан-

жарському (21,5%), Карлівському (21%) 

районах. В Гребінківському районі не від-

повідає нормам 83% проб за вмістом за-

ліза, внаслідок вторинного забруднення 

при транспортуванні по водогону. В м. 

Глобино населення споживає питну воду, 

в якій підвищений вміст заліза.  

Для більшості людей, що мешкають на 

території, де відсутнє централізоване во-

допостачання, джерелом питної води слу-

жать шахтні колодязі, глибина яких не пе-

ревищує 20-30 м. Вода таких джерел за-

бруднюється через відсутність санітарно-

захисних заходів, до яких відноситься бу-

дівництво в безпосередній близькості ви-

грібних ям, звалищ сміття, тощо. Це приз-

водить до серйозних захворювань людей, 

які частіше всього не розуміють небезпеку 

користування незахищеним джерелом пи-

тної води. Питна вода шахтних колодязів 

деяких населених пунктів не відповідає 

вимогам санітарних правил, непридатна 

для питних та господарчо-побутових пот-

реб внаслідок наявності нафтопродуктів 

та фенолу, високу мінералізацію, що вка-

зує на забруднення хімічними сполуками 

виробничих стічних вод. Актуальною про-

блемою також стало забруднення води ко-

лодязів нітратами.  

Високий рівень мікробного забруд-

нення питної води, який спостерігається в 

деяких районах області, може призвести 

до виникнення гострих інфекційних захво-

рювань серед населення, а в наступному – 

втрати здоров’я чи, навіть, життя. Високий 

рівень хімічного забруднення води приз-

водить до виникнення у населення хроніч-

них захворювань, які потім дуже важко ви-

лікувати. 

Найбільш небезпечним є той факт, що 

деякі люди, які користуються колодязною 

водою тривалий час (іноді десятки років) 

не звертають увагу на погіршення якості 

води, яку вони споживають для питних по-

треб і приготування їжі. Навіть поява на 

поверхні води плівки, що свідчить про на-

явність у ній нафтопродуктів, не викликає 

у населення ніяких підозр. 

Існує декілька методів доочищення води 

для питних потреб, серед яких найбільш 

доцільним вважається фільтрування [3]. 

На рис. 1 зображено відомі технології фі-

льтрування із відносним розміром розпо-

всюджених речовин, які вони здатні затри-

мувати. Серед багатьох видів фільтрів упе-

внено лідирує технологія зворотного ос-

мосу. Зворотний осмос, як система водопі-

дготовки – це комплекс пристроїв, що 
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складається з низки попередніх фільтрів, 

які захищають мембрану від пошкоджень 

та самої напівпроникної мембрани. Осно-

вна мета полягає у продавлюванні води під 

високим тиском через напівпроникну мем-

брану для усунення з води розчинених ре-

човин, органіки, колоїдних часток і бакте-

рій. 

Рис. 1. Таблиця затримання різних типів забруднень деякими типами фільтрів 

 

 Ступінь очищення води в фільтрах та-

кого типу складає за багатьма неорганіч-

ними елементами 85-98% [3, 4]. Напівпро-

никна мембрана для установки зворотного 

осмосу – це композитний полімерний ма-

теріал нерівномірної щільності. Цей полі-

мер утворений з декількох шарів, що не-

розривно пов’язані між собою. Мембрана 

діє як перепона для всіх розчинених солей, 

органічних і неорганічних молекул з моле-

кулярною масою більше 100, але молекули 

води вільно проходять крізь неї, створю-

ючи потік. Ступінь затримання розчине-

них солей на мембранах зворотного ос-

мосу становить 95…99 % [4, 5]. 

Ефективність процесу зворотного ос-

мосу щодо затримання різних домішок і 

розчинених речовин залежить від ряду фа-

кторів (тиск, температура, величина рН, 

матеріал мембрани, хімічний склад води). 

Для очищення води з різним солевмістом і 

вимогами до якості очищеної води засто-

совують різні типи мембран для зворот-

ного осмосу, які відрізняються розмірами 

пор та робочим тиском. Чим вища мінера-

лізація вихідної води, тим більший тиск 

необхідно створити для процесу зворот-

ного осмосу. 

Існують наступні типи мембран зворо-

тного осмосу: низьконапірні (для солону-

ватих вод), високонапірні (для солоної та 

морської води). Основним показником ро-

боти установки зворотного осмосу є про-

цент вилучення відповідних домішок або 

процент відновлення фільтрату (відно-

шення кількості отриманої очищеної води 

до вихідної). Зазвичай, для води із серед-

ньою мінералізацією процент відновлення 

фільтрату складає 70-80%, для морської 

води – 45-50% [4]. Зараз існує чимало 

фірм, які пропонують придбати облад-

нання для зворотного осмосу. Істотним є 

процент вилучення та можливість штуч-

ного насичення води мінералами й мікро-

елементами, які зумовлюють ціну устано-

вки. 

Для квартир або невеликих приватних 

будинків системи зворотного осмосу існу-

ють у вигляді зблокованих компактних ус-

тановок, які залежно від складу вихідної 

води та вимог покупця можуть бути 5, 6, 

7-ступеневими. Здавалося б технологія 

зворотноосмотична мем-
брана типу TLC 

вугільний постфільтр  
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очищення води зворотним осмосом доста-

тньо ефективна, але в інтернеті існує чи-

мало матеріалів, які не рекомендують вжи-

вати воду, що доочищена цими системами. 

Як приклад наводять погіршення самопо-

чуття рибок, яких тримали в такій воді, 

фрази типу «мертва вода» й інші [6]. 

Проте, окрім використання несолоної 

води для пиття, вода надходить із фрук-

тами, овочами та іншими продуктами, які 

мають свої мікроелементи. Отже, навіть 

при вживанні людиною в якості питної 

води воду, яка очищена зворотним осмо-

сом, людина отримує необхідні їй для но-

рмального функціонування мікроелеме-

нти з інших продуктів харчування.  
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Комплексный анализ экологической 

ситуации отдельных территорий Украины 

показал, что большинство поверхностных, 

а в отдельных регионах и подземных вод, 

по уровням загрязнения не отвечают тре-

бованиям действующих стандартов. 

Наличие фактов сброса неочищенных 

сточных вод коммунального хозяйства в 

водные объекты, а также сброса объемов 

неочищенных поверхностных стоковых 

вод с территории населенных пунктов и 

сельскохозяйственных угодий, повлекло 

ухудшение экологического состояния во-

дотоков и водоемов [1], способствовало 

дестабилизации функционирования вод-

ных экосистем, развитию интенсивной 

эвтрофикации, а также ухудшению усло-

вий воссоздания водных ресурсов. 

Одной из актуальнейших проблем 

современной экологии есть поиск спосо-

бов объективной оценки экологического 

состояния внешней среды [2]. 

В связи с этим, важной частью меро-

приятий по улучшению качества поверх-

ностных вод, совершенствования органи-

зации водообеспечения – есть внедрение в 

водоохранную практику системы оценки 

влияния загрязнения и антропогенного 

эвтрофирования водных объектов на эко-

логическое состояние водных экосистем, а 

также на качество водных ресурсов и 

условия их воссоздания [3,4]. 

http://www/
https://www.youtube.com/watch?v=P4d29yKxUug
https://www.youtube.com/watch?v=P4d29yKxUug

